

DOI: 10.16750/j.adge.2021.12.010

新时代中国特色研究生教育发展的理性思考

耿有权

摘要: 认为中国是一个有特殊国情又奋发有为的世界大国, 这样的大国发展最高端的研究生教育具有世界共性, 更具有自己的个性特色, 要进一步强化有世界水平的特色内涵建设; 从五个维度分析了新时代发展中国特色研究生教育的重要意义和需要面对的战略任务, 明确提出中国特色研究生教育要始终立足新时代社会发展需要, 要扎根中国大地建构理论体系, 始终保持中国特色制度底色, 善于弘扬中国优秀教育传统文化, 同时能够为世界提供优秀教育范本的鲜明观点。

关键词: 新时代的中国; 中国特色研究生教育; 发展方略

作者简介: 耿有权, 东南大学马克思主义学院教授, 东南大学中国特色社会主义发展研究院研究员, 南京 210096。

中国特色社会主义进入新时代, 一切都在发生快速的变化, 人们必须适应这个变化的社会, 才能准确地认识这个时代发展的趋势和特点, 从而更好地适应这个时代的发展需要。百年未有之大变局和中华民族伟大复兴, 是这个时代最显著的本质特征。从新中国建立以来特别是改革开放以来, 经过几代人的接力奋斗, 我国用几十年时间走完了发达国家几百年走过的发展历程, 成为世界第二大经济体^[1]; 中国对世界经济增长的贡献率年均超过 30%, 超过美国、欧洲、日本贡献率的总和, 成为世界经济增长的主要动力源和稳定器^{[2][3]}。“社会主义中国以更加雄伟的身姿屹立于世界东方。”^[3]“现在, 我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标, 比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。”^[4]显然, 考察中国研究生教育发展问题, 我们离不开对这个时代大背景的认识和理解, 事实上也只有深刻把握这个背景意义才能抓住发展问题的本质, 才能找到解决问题的方法和途径。在这个意义上, 我们来探讨推进中国特色研究生教育发展的重大理论问题, 辨析未来中国研究生教育发展的战略重点应当落在何处, 战略任务应当从哪里开始推进。

一、中国特色研究生教育要始终立足新时代社会发展需要

新时代的中国发展是一个宏大主题, 这种发展

必须有长远的战略。何谓战略? 按照《辞海》的解释, 主要有两种; 一是指筹划和指导战争及非战争军事行动全局的方略; 二是泛指对社会政治、经济、文化、科技和外交等领域长远、全局、高层次重大问题的筹划与指导, 如国家战略、经济发展战略、外交战略等^[5]。通俗地说, 譬如要打赢一场战争, 就要对战争的全局进行谋划和指导; 要实现国家发展, 首先就要从战略高度谋划国家长远、全局、高层次重大问题。这就是谋划战略问题。在这个意义上, 要推动中国特色研究生教育健康稳定长远发展, 我们必须从战略上进行谋划和指导。

认识到这一点, 十分重要。未来中国研究生教育到哪里去找寻自己的战略方向? 可以说, 国家发展方向就是研究生教育发展方向, 国家战略目标就是研究生教育战略目标, 换言之, 研究生教育发展应当始终围绕国家战略发展目标, 积极主动地服务国家战略发展。党的十九大站在新的更高的历史起点上提出“分两步走”的战略安排: 第一阶段是从 2020 年到 2035 年, 在全面建成小康社会的基础上, 再奋斗 15 年, 基本实现社会主义现代化; 第二阶段是从 2035 年到本世纪中叶, 在基本实现现代化的基础上, 再奋斗 15 年, 把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国^{[2][22-23]}。这是影响中国乃至世界发展格局的战略目标。这个战略目标下还有很多具体目标, 包括高等教育强国目标, 其中有“双

基金项目: 国家社会科学基金教育学一般课题“‘双一流’建设的历史发展及其理论体系研究”(编号: BIA180177)

一流”建设目标,包括一流研究生教育发展目标等。例如,在国家战略目标指引下,到2020年,我国有若干所大学和一批学科进入世界一流行列,若干学科进入世界一流学科前列。这个目标已经实现。从现在开始再过10年,到2030年,我国将有更多的大学和学科进入世界一流行列,若干所大学进入世界一流大学前列,一批学科进入世界一流学科前列,高等教育整体实力显著提升;到本世纪中叶,一流大学和一流学科的数量和实力进入世界前列,基本建成高等教育强国^[6]。这些战略目标和重点任务影响十分深远,它们都是中国特色研究生教育的战略服务方向和战略服务内容。

从系统论角度看,所有的目标都是贯通的,是相互联系相互支持的关系。国家战略目标始终是全局性的目标,在这个目标下有很多具体目标包括教育发展目标等,但所有具体目标都要受战略目标的指引和约束。当战略目标确定后,具体目标就是落实战略目标的内容和步骤。处于庞大高等教育体系中的各高校要主动夯实这个目标基础,把握好目标建设的关键点。一是把握好中国特色研究生教育发展的战略目标。中国特色是一个出发点和落脚点,也是一个根本点和着力点;中国特色要求从中国立场看待全部研究生教育发展问题,同时有世界眼光、世界胸怀、世界格局,即要把建设中国特色一流研究生教育体系作为研究生教育发展目标。二是把握好高校特别是“双一流”建设高校工作的关键目标,推进人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新、国际交流合作等围绕关键目标开展工作并努力实现目标。三是把握好中国特色研究生教育发展与国家战略目标的动态有机结合点。比如新时代中国特色研究生教育发展要坚持“四个面向”,即面向世界科技前沿,面向经济主战场,面向国家重大需求,面向人民生命健康^{[3]12-13}。

二、中国特色研究生教育要扎根中国大地建构理论体系

作为世界大国,中国发展规模宏大、种类繁多的研究生教育,无疑需要发展自己的理论体系,包括学科体系、学术体系、话语体系。这个理论体系,

既要吸收世界先进国家研究生教育基本经验,更要扎根中国大地发展有中国特色的理论体系。即使借鉴国外理论,也要结合中国实际,体现中国特色需要。这是一条历史经验,也是一条实践真理。譬如,中国马克思主义理论实际上是从欧洲借鉴来的,但是中国共产党人没有把它当作教条,而是创造性地运用马克思主义基本原理,把马克思主义基本原理同中国实际相结合,形成了适合中国发展需要的毛泽东思想和中国特色社会主义思想体系和理论体系。换句话说,外国的科学理论可以拿来使用,但不能照搬照抄,而要活学活用,用到恰当处,用到正当时,用到合理处,要能将其创造性地转化和发展为自己的东西。正是凭借这样的精神理念,中国取得了令全球瞩目的辉煌成就。这可以给我们带来深刻启示。

中国特色研究生教育,是一个正在发展中的事物,也是一个正在完善的事物,如何推进这个事物的科学发展,这就需要科学理论的指导。中国特色研究生教育的科学理论从哪里来?实践出真知,这个理论体系只能从不断发展的中国特色研究生教育实践中总结和提炼而来,当然要吸收世界研究生教育的先进经验,并转化为我们的精神财富。根据认识论和政治论等基本原理,中国特色研究生教育要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧跟随国家发展的需求步伐,紧密联系中国特色研究生教育实践,不断推进完善有中国特色的研究生教育理论体系。习近平总书记在全国高校思想政治工作会议讲话中对我国高等教育提出了“四个服务”的要求,即为人民服务,为中国共产党治国理政服务,为巩固和发展中国特色社会主义制度服务,为改革开放和社会主义现代化建设服务^{[7]377}。在全国研究生教育会议召开之时,习近平总书记对研究生教育工作作出重要指示强调,研究生教育要适应党和国家事业发展需要,坚持“四为”方针,培养造就大批德才兼备的高层次人才^[8]。“四为”就是一个重要的理论创新,是适合中国未来发展需要和指导中国研究生教育发展的理论创新。凝聚到一点,就是中国特色研究生教育要扎根中国,立德树人,坚持社会主义办学方向,培养德智体美劳全面发展的

社会主义建设者和接班人。无疑,这里蕴涵着国家对中国特色研究生教育理论体系建设的任务要求。

建设中国特色研究生教育理论体系,需要学术界特别是研究生教育界做出长期艰苦的努力。在建设中国特色研究生教育理论体系的过程中,我们需要把握好几个结合点。第一,中国特色研究生教育理论体系建设要坚持把世界研究生教育基本原理同新时代中国研究生教育实际需要结合起来。比如科研、教学和学习相统一原理,是发达国家上百年探索到的一条研究生教育基本原理,我国可以结合实际创新性地应用这条经验规律,努力形成有中国特色的研究生教育理论观点。第二,要把中国特色研究生教育理论体系发展同中国优秀传统文化发展结合起来,充分挖掘中国优秀教育传统文化、中国革命文化和社会主义先进文化的资源,丰富中国特色研究生教育理论的本土内涵。第三,要坚持问题导向,始终将中国特色研究生教育理论体系建设同正在推进的新时代中国特色研究生教育发展需要结合起来,以解决当前乃至未来一段时期研究生教育发展问题为中心,建设适应中国发展需要的研究生教育理论体系。

三、中国特色研究生教育要始终保持中国特色制度底色

任何国家发展研究生教育,都需要稳定的制度作为保证。唯有稳定的制度,才能保证研究生教育的长远发展。这个制度,不是天然的自发的或别人送来的,而是需要主动建构的,不同的国家有不同的建构理念、建构历史、建构成果和建构特色。譬如,19世纪初德国建构的研究生教育制度,是适应普鲁士政府建设国家需要的制度,是体现德国人观念的产物,极大地促进了德国科学技术的发展。在此过程中,洪堡等教育家指导德国大学建构了教学和科研相结合等研究生教育制度,体现了德意志民族发展的诉求。19世纪后期美国建构的研究生院教育制度,是符合美国发展需要的教育制度,促进了美国经济社会的发展。在此过程中,吉尔曼校长发挥了重要作用,他主持建立的约翰·霍普金斯大学研究生院就是一个重要典范,对美国乃至全世界都产生了重要影响。可以说,德美研究生教育制度具有

世界意义但更具本土意义,在一定意义上,德美两国研究生教育制度都是通过本土意义实现世界意义及示范引领作用的。

新中国建立前,我国学习借鉴西方国家建立了自己的研究生教育制度,但很长时间内没有中国特色,是“亦步亦趋”的产物。如蔡元培主政的北京大学、苏州的东吴大学、北京高等师范学校等基本上是“拿来”西方的研究生教育制度。1935年国民政府颁布的《学位授予法》是借鉴西方研究生教育制度的直接体现。新中国建立后,主要借鉴学习苏联研究生教育制度经验,包括招收师资研究生等,也是缺少中国特色的“拿来”制度。改革开放后,我国认识到建立自身的研究生教育制度的重要性,开始建立自己的研究生教育制度,如20世纪80年代初颁布的《中华人民共和国学位条例》就是一部有中国特色的研究生教育法规。40多年来,学位条例指导了中国特色研究生教育的发展,实践证明它符合中国实际需要,是有中国特色的研究生教育制度。实际上,中国特色研究生教育制度,是中国人经过长期探索形成的,是中国特色社会主义制度在研究生教育领域的重要体现。在当代,中国特色研究生教育制度,始终坚持马克思主义在意识形态上的指导地位;坚持党对研究生教育工作的全面领导;坚持社会主义办学方向,坚持“四为”服务方针;坚持把立德树人作为研究生教育的根本任务;坚持扎根中国大地发展有中国特色世界水平的研究生教育;坚持以人民为中心发展研究生教育事业;坚持深化改革推进研究生教育事业的发展;坚持把服务中华民族伟大复兴作为研究生教育重要使命^[9]。

必须认识到,中国经过几代人的努力建成了研究生教育大国,但还不是研究生教育强国。因此,要加大力度建设和发展中国特色研究生教育强国理论,并在这个理论指导下进一步完善中国特色研究生教育制度体系。这个制度体系及其内涵建设要始终立足新时代社会发展需要,既要与传统有效的研究生教育制度相衔接,又要有与时俱进的制度创新内容,体现在三方面;一是中国特色研究生教育制度体系是朝向发达国家迈进的研究生教育强国制度体系。这个制度体系要充分体现新时代中国特色社

会主义制度体系建设要求,能够适应未来中国发展需要。二是中国特色研究生教育制度体系是真正有中国特色的研究生教育制度体系。以往的制度体系也有中国特色,但特色并不明显,未来中国要充实发展中国特色内容并使之达到世界水平。三是中国特色研究生教育制度体系要有利于推进中国研究生教育走上世界舞台,达到世界水平。这个制度体系应能够发挥“虹吸效应”,吸引和保障全球优秀学子来中国求学。在这方面,我们已经有了很好的基础,但还要不断探索和完善。

四、中国特色研究生教育要善于弘扬中国优秀传统文化

教育是文化的有机组成部分,而且是比较突出的重要组成部分。研究生教育作为顶尖层次教育,应在教育文化上发挥示范引领作用。在这一点上,我们要学习借鉴西方经验,比如德国建立研究生教育是如何契合其教育传统文化的,是如何体现德国教育基因和要素的;美国建立富有特色的研究生教育体系,是如何吸收德国等西方文化基因同时又发展出自身特色基因的。关于这个问题,历史上有众多学者进行研究。例如美国学者亚伯拉罕·弗莱克斯纳研究发现,柏林大学创办人洪堡认为要拯救德意志民族,就必须将教学与研究结合起来。时间证明他是正确的。当然,基础是由前几个世纪的哲学家打下的,而且19世纪的军人和政治家对德意志的思想统一也作出了不可或缺的贡献^{[10]272-273}。始建于1876年的美国约翰·霍普金斯大学,主要是受德国大学的影响建立起来的。起初它只有一个哲学学院,后来很快又建立了一个专业学院即医学院,两者都曾接受一个伟大的学者型校长的领导。无论是在创建之初还是在随后的20年时间里,这所大学都最接近于真正意义上的大学^{[10]60-61}。这个历史表明,德美建立研究生教育制度不仅有自身文化特色,也有文化传承创新内涵。可以说,正是这个国家的文化底色,保障了德美稳步发展成为世界研究生教育强国。

中国特色研究生教育文化,是世界研究生教育文化的重要组成部分。从历史上看,中国研究生教育落后西方世界一个多世纪时间,但是中国特色研

究生教育在改革开放后经过不断努力最终发展起来,并在21世纪展现出辉煌的发展前景。数据显示,经过长期发展,2018年中国高等教育毛入学率达到48.1%,2019年发展到51.6%^[11],达到了美国学者马丁·特罗所称的“高等教育普及化阶段”,以此为基础,中国研究生教育快速发展,到2019年全国在校研究生规模达到286万余人,研究生招生人数超过90万人^[12]。中国正在巩固研究生教育发展成果,并向世界研究生教育强国迈进。从现有成果看,中国研究生教育仍然有很大的发展空间,未来发展会越来越越好。这不仅与中国研究生教育善于吸收西方研究生教育优秀文化因素有密切关系,也与中国研究生教育善于挖掘中国优秀教育传统文化资源,与时俱进地推进中国特色研究生教育文化发展有密切关系。例如中国儒家文化讲究“大学之道”,倡导个体要“修身、齐家、治国、平天下”,注重以教育改善社会,而社会也积极回应。这是一个重要的教育文化现象。在新时代发展视野中,中国发展研究生教育要坚定文化自信和教育自信,特别要坚定中国特色研究生教育文化方向。

习近平总书记强调,文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信,是更基本、更深沉、更持久的力量^{[7]349}。中国特色研究生教育文化,是中国特色教育文化的重要组成部分,且是中国特色教育文化的前沿部分。中国特色研究生教育应当率先弘扬中国优秀教育传统文化,引领中国优秀教育传统文化发展趋势。实际上,中国优秀教育传统文化有很多好东西,完全可以转化为新时代研究生教育的原理和方法。比如,“尊德性而道问学”;“学而不厌,诲人不倦”;“师严,道尊,敬学”;“因材施教”;“以身作则”;“不愤不启,不悱不发”;“教学相长”;“温故而知新”;“一以贯之”;“博学之,审问之,慎思之,明辨之,笃行之”;“不积跬步,无以至千里”;“敏而好学,不耻下问”;“专心致志”;“三人行,必有我师”;“当仁,不让于师”;“学莫便乎近其人”;“尽信书,则不如无书”;“以恬养知”;等等。当然,我们不能固守教条成规而要善于将中国优秀教育传统文化进行创造性转化和创新性发展,这样才能使优秀教育传

统文化适应新时代发展需要,并发挥更好的作用。

五、中国特色研究生教育要能够为世界提供优秀教育范本

21世纪是世界各国激烈竞争发展的时代,各个国家为了谋求发展,均谋划未来教育发展战略。德国、法国、英国、俄罗斯、日本、韩国、智利、加拿大、丹麦、中国台湾等国家和地区不断跟进世界教育发展形势,制定和实施了系列战略政策和资助计划^[13],进一步加大对研究生教育发展的支持力度,促进了国家和地区经济社会发展,并努力谋求在世界范围内的示范效应。中国从“211工程”到“985工程”和“2011计划”再到“双一流”建设,不断加大对研究型大学和研究生教育的支持力度,不仅助推了中国高等教育的发展,而且为发展中国家作出了示范引领作用,产生了重要的国际影响。

站立在21世纪20年代时间节点来看,中国未来发展方向非常明确,就是在21世纪中叶实现社会主义现代化强国和中华民族伟大复兴的战略目标。在这个时期,国家倡导高质量发展,因此发展是全方位发展,改革是全方位改革,创新也是全方位创新。教育领域正在稳步推进改革创新,研究生教育正在走高质量内涵式发展之路。未来中国研究生教育不仅要在国内吸引更多优秀学子攻读研究生学位,更要吸引世界优秀学子加盟其中。正如习近平总书记指出的:“要打造更具国际竞争力的留学教育,将我国建成全球主要留学中心和世界杰出青年向往的留学目的地,吸引海外顶尖人才来华留学,培养未来全球精英。”^[14]21世纪,要建设人类命运共同体,中国研究生教育需要集聚全球精英力量,广泛汇聚全球共识,努力开拓高端教育发展的新境界。

实现这样一个战略目标,我们需要在全球建立属于中国研究生教育的特色声誉。目前中国研究型大学和研究生教育已经获得了一定的国际声誉。以英国泰晤士报高等教育发布的“2020年世界大学声誉排名”为例,该排名考察的世界范围内大学数量已从前几年的100所扩大到今年的200所,涵盖了30个国家和地区的大学,这使其成为迄今为止对全球大学声誉最全面的评估。该排名更强调学校的品

牌价值,反映各高校在吸引人才、商业投资等方面的竞争力。根据这个排行榜,中国大陆13所大学上榜,其中清华大学(第13名)和北京大学(第16名)进入世界前20名^[15]。需要强调的是,进入这份榜单的中国大学全部是国内最优秀的研究型大学,其研究生教育发挥了中流砥柱的重要作用。因此,持续推进中国特色研究生教育战略发展,必将使中国特色研究生教育在国际声誉上赢得更好发展前景,对“双一流”建设乃至国家发展也将产生深远影响。

参考文献

- [1] 中华人民共和国国务院办公厅. 新时代的中国与世界[M]. 北京:人民出版社,2019:1.
- [2] 习近平. 习近平谈治国理政:第3卷[M]. 北京:外文出版社,2020.
- [3] 中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议公报[M]. 北京:人民出版社,2020.
- [4] 习近平. 习近平谈治国理政[M]. 北京:外文出版社,2015:35-36.
- [5] 辞海编辑委员会. 辞海[M]. 6版(彩图本). 上海:上海辞书出版社,2009:2871.
- [6] 王战军. 世界一流大学世界一流学科建设政策汇编[M]. 北京:中国科学技术出版社,2018:9.
- [7] 习近平. 习近平谈治国理政:第2卷[M]. 北京:外文出版社,2017.
- [8] 胡浩. 习近平对研究生教育工作作出重要指示强调,适应党和国家事业发展需要,培养造就大批德才兼备的高层次人才[N]. 中国教育报,2020-07-30(1).
- [9] 教育部课题组. 深入学习习近平总书记关于教育的重要论述[M]. 北京:人民出版社,2019:1-13.
- [10] 弗莱克斯纳. 现代大学论——美英德大学研究[M]. 徐辉,陈晓菲,译. 杭州:浙江教育出版社,2001.
- [11] 林焕新. 教育部发布2019年全国教育事业发展统计公报,全国各级各类教育事业取得新进展[N]. 中国教育报,2020-05-21(1).
- [12] 王战军. 中国研究生教育质量报告2020[M]. 北京:中国科学技术出版社,2020:18-19.
- [13] 刘念才. 世界一流大学:战略·创新·改革[M]. 上海:上海交通大学出版社,2009:29-31.
- [14] 习近平. 论坚持全面深化改革[M]. 北京:中央文献出版社,2018:475-476.
- [15] 搜狐网. 2020世界大学声誉排名出炉:哈佛连续10年位居榜首,21所中国高校上榜[EB/OL]. (2020-11-05)[2021-02-04]. https://www.sohu.com/a/429634872_99921470.

(责任编辑 刘俊起)